
 

   
 An den Vorstand der Swiss Paramedic 
 Au comité du Swiss Paramedic  
 

   Sursee, 13. November 2023 
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Kurzversion - Protokoll der 4. Vorstandssitzung 2023 

Vérsion court - Procès-verbal de la 4ième séance du comité 2023 

 
 
 
Datum/date Montag, 13. November 2023  
 lundi 13 novembre 2023 
 
Zeit/heure 09.15 - 12.40 Uhr / 09h15 - 12h40 
   
Ort/lieu Berner Generationenhaus 
 Bahnhofplatz 2 
 3001 Bern 
 Bogenschützensaal 2, 3. OG 
    

 → Teilnahme via Zoom möglich. 
 
  
TeilnehmerInnen Michael Schumann (MS), Präsident / président 
Participants Renaud Jaquet (RJ), Vize-Präsident / vice-président 
 Michel Eigenmann (ME), Vorstandsmitglied / comité 
 David Hedinger (DH), Vorstandsmitglied / comité 
 Simone Huber (SH), Vorstandsmitglied / comité 
 Andreas Jöhl (AJ), Vorstandsmitglied / comité 
 Emmanuel Müller (EM), Vorstandsmitglied / comité 
 Peter Ott (PO), Vorstandsmitglied / comité 
  
  
 Katja Boschian (KB), Geschäftsstelle/Secrétariat général 
  (Protokoll/PV) 
 
 
Gast Ibrahim Salah (IS) 
Invité Giacomo Pagnoni (GP) 
  

Entschuldigt  Elmar Rollwage (ER), Vorstandsmitglied / comité 
Excusés  
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Begrüssung 
Accueil 

 

MS begrüsst die Anwesenden zur 4. Vorstandssitzung 2023.  
ME, SH, PO, DH und GP nehmen an der Sitzung per Zoom teil. ER hat sich 
für die Sitzung entschuldigt.    
Speziell begrüsst werden die Gäste GP und IS.  

 
MS souhaite la bienvenue aux personnes présentes à la 4ième séance du 
comité 2023.  
ME, SH, PO, DH et GP participent à la réunion par zoom. ER s’est excusé 
pour la séance.  
Les hôtes GP et IS sont particulièrement salués. 
 

  

1. Protokoll der 3. VS-Sitzung vom 5. September 2023 
Procès-verbal de la 3ième séance du comité du 5 septembre 2023  

 
Das Protokoll der 3. VS-Sitzung vom 5. September 2023 wird mit Dank an 
Katja Boschian verabschiedet. 
Le procès-verbal de la 3ième séance du comité du 5 septembre 2023 est 
approuvé et des remerciements sont adressés à la rédactrice Katja Boschian. 
 
Das Kurzprotokoll wird nach der Sitzung via Mailverkehr vom Vorstand 
abgesegnet und auf der Website aufgeschaltet. 
Le comité approuve le procès-verbal succinct après la séance par courriel et 
ce procès-verbal succinct est publié sur le site internet. 
 

  

2. Strategie – Aktueller Stand + Planung Klausur 2024 
Stratégie – État actuel + Planification de la retraite 2024 
 

Die SWOT-Übersicht wird besprochen und definiert, wo der Fokus im Jahr 
2024 liegen wird:  

• Mitglieder finden, die unterstützen. 

• Koordination der Forschungsprojekte, regional und schweizweit – 
(Gründung neue Arbeitsgruppe) - neuer Vorschlag RJ 

• Optimale Nutzung der Kommunikationskanäle, zukünftige Aufteilung wo 
was kommuniziert wird (App, Webseite, star of life) - neuer Vorschlag KB 

• Berufsentwicklung, Vertretung und weitere Vernetzung in Gremien (z. B. 
Austausch mit Notfallpflege Schweiz) - neuer Vorschlag IS 

 
MS fordert den Vorstand dazu auf, sich bis zur nächsten Sitzung zu den 4 
Punkten Gedanken zu machen, wie diese Themen 2024 vorangetrieben 
werden können. 
 
Die Tagung findet am Montag, 21. Oktober 2024 statt, der Ort wird noch 
definiert.  

 

La vue d’ensemble SWOT est discutée et on définit les points principaux pour 
2024 :  
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

• Trouver des membres qui apportent un soutien. 

• Coordination des projets de recherche, sur le plan régional et dans 
l’ensemble de la Suisse (création d’un nouveau groupe de travail) – 
nouvelle proposition RJ 

• Utilisation optimale des canaux de communication, répartition future où 
l’on communique quoi (application, site internet, star of life) – nouvelle 
proposition KB 

• Développement professionnel, représentation et extension du réseautage 
dans des commissions (p.ex. échange avec Soins d’urgence suisse) – 
nouvelle proposition IS 

 
MS demande au comité de réfléchir à ces 4 points d’ici la prochaine séance 
pour savoir comment on pourrait faire progresser ces thèmes en 2024. 
 
La rencontre aura lieu lundi, 21 octobre 2024, le lieu reste encore à définir.  

3. Aufgaben/Funktionen Vorstand  
Tâches/fonctions du comité 

 
Das Dokument «Funktionen und Aufgaben Vorstand und Kommissionen» 
konnte nun als Version 5.9.2023 auf der Webseite unter 
https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/gremienprojektgruppen.html   
aufgeschaltet werden. Nebst dem Projekt «Branchenlösung SST» wurde noch 
die 2022 gegründete Kommission DIN-KOM ergänzt.  

 
Le document «Fonctions et tâches comité et commissions» a désormais pu 
être publié comme version 5.9.2023 sur le site internet sous 
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/commissions-et-groupes-
de-projet.html. En plus du projet «Solution de branche SST», La commission 
DIN-KOM créée en 2022 a été ajoutée.  
   

  

4. Aktueller Stand App – Ergebnis Gespräch mit Involve AG vom 
5.9.2023 + Mediendokumentation 2024 

  État actuel App – Résultat de l’entretien avec Involve AG du 5.9.2023     
+ Documentation des médias 2024 

 
Mittlerweile haben sich 327 Mitglieder für die App registriert.  
 
EM erläutert eine Übersicht über die Kostenaufwände und Nutzung der App  
 
Am 5.9.2023 fand ein Gespräch mit der Involve AG statt, um offene Fragen 
und die Vertragsbedingungen zu klären.  
 
Mitgliederausweis  
Mitglieder können in der App auf ihren Benutzername/auf das eigene Profil 
gehen und dort die Personalien ergänzen/hinterlegen. Dies sollte als Angabe 
ausreichen.  
 
Umstellung App auf Involve 
An der Sitzung wurde entschieden, dass das App-Branding per 1.1.2024 auf 
Involve umgestellt wird. Die einzige Umstellung wird sein, dass das App-Icon 
nicht mehr das Swiss Paramedic-, sondern das Involve-Logo haben wird. 

  

https://www.swissparamedic.ch/swiss-paramedic/gremienprojektgruppen.html
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/commissions-et-groupes-de-projet.html
https://www.swissparamedic.ch/f/swiss-paramedic/commissions-et-groupes-de-projet.html
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Wenn die App geöffnet ist, bleibt der Inhalt derselbe inkl. Logo Swiss 
Paramedic etc.  
Dies bringt folgende Vorteile: 

• Massenversand an restliche Mitglieder im Januar 2024 wird per Mail 
(digital) möglich sein. 

• Alle erhalten denselben QR-Code und Login-Daten mit neutraler 
Angabe mit eigenem Vorname.Name als Passwort (dafür muss das 
Schreiben nicht personalisiert werden). Dies erleichtert auch den 
Versand an die jeweiligen Neumitglieder, wenn es nicht personalisiert 
ist.  

• Die jährlichen Branding-Kosten von CHF 1'200.- fallen weg.  

• Es werden nur die aktiven Logins verrechnet, welche sich einmal 
erfolgreich eingeloggt haben. Personen, welche angeschrieben 
wurden, sich aber nicht eingeloggt haben, werden nicht verrechnet. Die 
GST kann jeweils nach ein paar Monaten prüfen, welche Logins schon 
lange nicht mehr benutzt wurden und diese löschen. Falls Mitglieder 
sich wieder einloggen wollen, können sie sich wieder melden. Somit 
wird aber verhindert, dass für Logins bezahlt wird, welche nicht aktiv 
genutzt werden. Mitglieder erhalten dann jeweils eine Infomail, wo sie 
aufgefordert werden, sich aktiv einzuloggen, ansonsten wird ihr Zugang 
gelöscht.  

 
Die Kosten der App werden ab 2024 vollumfänglich von der Swiss Paramedic 
getragen und nicht mehr über die «Projekte Sektionen».  
 
EM wird 2024 nochmals eine Mitgliederumfrage über die Zufriedenheit der App 
zustellen.  
 
Mediadokumentation 2024 
EM hat einen Vorschlag für die Anpassung der Preisgestaltung gemacht. Es 
wird neu eine Abo-Möglichkeit für die Veröffentlichung der Stellen- und 
Kursinserate im star of life, in der App und auf der Webseite geben und es gibt 
auch weiterhin 10% Rabatt auf die 4-malige Publikation pro Jahr.  
Die Einzelheiten werden noch besprochen und das finale Dokument zur 
Information dem Vorstrand gesendet.  

 
Actuellement, 327 membres sont inscrits pour l’application.  
 
EM explique une vue d’ensemble des coûts et l’utilisation de l’application.  
 
Un entretien avec la société Involve AG a eu lieu le 5.9.2023 afin de tirer au 
clair des questions ouvertes et les conditions contractuelles.  
 
Carte de membre  
Dans l’application, les membres peuvent aller sur leur nom d’utilisateur/sur leur 
propre profil pour y compléter/saisir leurs données personnelles. Cela devrait 
suffire comme informations.  
 
Passage de l’application à Involve 
Lors de la séance, il a été décidé de faire passer le branding de l’application à 
Involve à partir du 1.1.2024. Le seul changement concerne l’icône de 
l’application qui ne montrera plus le logo de la Swiss Paramedic mais celui de 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Involve. Lorsque l’application est ouverte, le contenu restera le même, y 
compris le logo de la Swiss Paramedic etc.  
Cela offre les avantages suivants : 

• L’envoi massif aux autres membres en janvier 2024 sera possible par 
courriel (numérique). 

• Tous reçoivent le même code QR et les données de login avec une 
information neutre avec le propre prénom.nom comme mot de passe 
(pour cela, le courrier ne devra pas être personnalisé). Cela facilitera 
aussi l’envoi aux différents nouveaux membres si cela n’est pas 
personnalisé.  

• Les coûts annuels pour le branding de CHF 1'200.- sont supprimés.  

• Seuls seront facturés les logins actifs, ceux qui se sont connectés une 
fois avec succès. Les personnes qui ont été contactées et qui ne sont 
pas connectées ne seront pas facturées. Le secrétariat général peut 
vérifier après quelques mois quels logins n’ont pas été utilisés depuis 
longtemps et les supprimer. Si les membres souhaitent de nouveau se 
connecter, ils pourront de nouveau se manifester. Cela permettra 
toutefois d’éviter de payer pour des logins qui ne sont pas activement 
utilisés. Les membres recevront une information par courriel leur 
demandant de se connecter activement, sinon leur accès sera 
supprimé.  

 
À partir de 2024, les coûts pour l’application seront entièrement supportés par 
la Swiss Paramedic et plus via les «Projets des sections».  
 
En 2024, EM enverra encore une fois une enquête auprès des membres pour 
évaluer la satisfaction concernant l’application.  
 
Documentation média 2024 
EM a fait une proposition pour l’adaptation de la structuration des prix. Il y aura 
désormais une possibilité d’abonnement pour la publication des annonces 
d’emploi et de cours dans le star of life, dans l’application et sur le site internet 
et il y aura toujours 10% de rabais sur la publication 4x par année.  
Les détails seront encore discutés et le document final sera envoyé au comité 
pour information.  
 

5. Arbeitsgruppe «Medien + Stellungnahmen Swiss Paramedic»  
- aktuelle Themen 
Groupe de travail « Médias + prises de position Swiss Paramedic »  
- sujets actuels 

 
Die nächste Sitzung der AG Medien und Stellungnahmen findet Ende 
November statt. Folgende Themen sollen demnächst angegangen werden: 
 

• Statement zur Qualität im Rettungswesen (Vorschlag wird an Vorstand 
gesendet) 

• Neues Rettungsdienstgesetz in Deutschland: Notfallsanitäter:innen 
werden damit gestärkt und es entstehen Fragen, was dies für 
Auswirkungen in der Schweiz haben wird.  

 
Das Statement, dass die Zulassung von ausländischem Personal in der 
Schweiz schneller und strukturierter erfolgen soll, wurde Ende August an das 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

SRK gesendet. Inzwischen hat sich das SRK zurückgemeldet. MS, Helge 
Regener und Roman Burkart haben am 6.12.2023 mit Marc Bieri vom SRK 
einen Termin zur Aussprache vereinbart. Es wird an der nächsten 
Vorstandssitzung darüber berichtet. 

 
La prochaine séance du GT Médias et prises de position aura lieu fin 
novembre. Les thèmes suivants devront prochainement être traités : 
 

• Déclaration concernant la qualité dans le sauvetage (la proposition 
sera envoyée au comité) 

• Nouvelle loi sur le service de sauvetage en Allemagne : cette loi 
renforce les ambulanciers/-ères d’urgence et entraîne des questions 
concernant les conséquences que cela aura en Suisse.  

 
La déclaration indiquant que l’admission de personnel étranger en Suisse 
devra se faire plus rapidement et plus structurée a été envoyée à la CRS fin 
août. Depuis, la CRS s’est manifestée. Le 6.12.2023, MS, Helge Regener et 
Roman Burkart auront un rendez-vous pour une discussion avec Marc Bieri de 
la CRS. On en parlera lors de la prochaine séance du comité.  
 

6. Organisation Websession «Swiss Paramedic im Dialog VI 2024» 
Organisation Websession «Swiss Paramedic en dialogue VI 2024» 

 
Organisation Swiss Paramedic im Dialog VI  

• Durchführung physisch inkl. Apéro (offen für alle Sprachen mit 
professioneller Simultanübersetzung) 

• Einladung Gastreferent:in  

• Der Termin (Herbst 2024) wird an der nächsten Vorstandssitzung 
festgelegt.  
 

Themen: 

• News aus der Swiss Paramedic 

• Noch zu definieren gemäss Gastreferent:in (möglichst «Follow up» 
zu Fachkräftemangel) 

 
Der/Die Gastreferent:in, das Thema sowie die weiteren Schritte werden an der 
nächsten Sitzung definiert, bis dahin sollen sich alle konkret Gedanken 
machen, wer eingeladen werden könnte.  

 
 

Organisation Swiss Paramedic en dialogue VI 

• Organisation en présentiel y compris apéro (ouvert pour toutes les 
langues avec une traduction simultanée professionnelle) 

• Invitation conférencier/-ère 

• La date (automne 2024) sera fixée lors de la prochaine séance du 
comité.  

 
Thèmes abordés : 

• Nouvelles de Swiss Paramedic 

• À définir en fonction du/de la conférencier/-ère invité/-e (dans la 
mesure du possible un suivi du thème de la pénurie de personnel 
qualifié) 
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

Le conférencier invité/la conférencière invitée, le thème et les prochaines 
étapes seront définis lors de la prochaine séance. En attendant, tous doivent 
concrètement réfléchir aux personnes qui pourraient être invitées.  
 

7. Vernetzung / Lobbying Politik 

Réseautage / lobbying avec la politique 

 

An der Websession vom 19.6.2023 wurde gewünscht, dass die Swiss 
Paramedic sich weiter verstärkt, Lobbying betreibt und sich (mehr) mit der 
Politik vernetzt. Deshalb wird dieses Traktandum per sofort an den 
Vorstandssitzungen fix eingeplant.  
Ein Professor an der Berner Fachhochschule hat mit MS Kontakt 
aufgenommen. MS und IS werden ihn treffen, um sich über das Thema der 
Durchlässigkeit zu Hochschulaus- und -weiterbildungen auszutauschen.  

Er hat MS zudem noch einen weiteren Kontakt vermittelt. Auch ihn wird MS für 
den Austausch treffen.   
 
DH regt an, dass ein Weiterbildungsangebot für Fachexperten im 
Rettungsdienst auf Stufe CAS angeboten wird, wo die nötigen Skills 
angeeignet werden können. MS wird darüber noch unter Trakt. 10 berichten. 

 

Lors de la websession du 19.6.2023, il a été souhaité que la Swiss Paramedic 
se renforce encore, qu’elle fasse du lobbying et qu’elle se mette (plus) en 
réseau avec les milieux politiques. C’est pour cette raison que ce point de 
l’ordre du jour sera désormais planifié de manière fixe pour les séances du 
comité.  
Un professeur à la Haute école spécialisée bernoise, a contacté MS. MS et IS 
le rencontreront pour s’échanger sur le thème de la perméabilité vers les 
formations et formations continues aux hautes écoles.  

Par ailleurs, lui a encore transmis un autre contact à MS. MS le rencontrera 
également pour un échange.   
 
DH suggère de proposer une offre de formation continue pour les spécialistes 
du sauvetage au niveau CAS qui permet d’acquérir les compétences 
nécessaires. MS en parlera encore sous le point 10. 
  

  

8. Schweizer Kongress für Notfallmedizin  
Congrès suisse de médecine d’urgence  

 
Es gibt wenige Referent:innen aus der Rettungsszene, welche zu einem 
spezifischen Thema referieren und es ist wünschenswert, wenn seitens Swiss 
Paramedic noch mehr Referent:innen gestellt werden können. 
 
ME sendet das aktuelle prov. Programm an den Vorstand und bittet um Ideen 
für weitere Referate. Zwei Themen sind noch offen, welche auch von Seite 
Präklinik beleuchtet werden sollen:  

• Case/Fälle aus der Praxis 

• Deeskalation/Umgang mit Gewalt/aggressiven Patient:innen 
Inputs können an ME und MS zugesendet werden. 
 
Die HV findet voraussichtlich am 6. Juni 2024 statt. Das Programm steht noch 
nicht definitiv.  
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Traktanden/Points de l’ordre du jour 
Wer/ 
Qui 

Wann/ 
Quand 

An der DV des Vereins Schweizer Kongress für Notfallmedizin (NFK) wurde 
beschlossen, dass der Gewinn des Kongresses 2022 und 2023 an die drei 
Organisatoren verteilt wird.  
 
Die Kongressdaten 2024 bis 2025 lauten wie folgt: 

• 06. - 07.06.2024: Fribourg  

• 08. - 09.05.2025: Fribourg (provisorisch, noch nicht definitiv) 

 
Il y a peu de conférenciers/-ères des milieux du sauvetage qui feront un 
exposé sur un thème spécifique. Il serait souhaitable que du côté Swiss 
Paramedic, plus de conférenciers/-ères se mettent à disposition. 
 
ME envoie le programme provisoire actuel au comité et demande des idées 
pour d’autres exposés. Deux thèmes sont encore ouverts qui devraient 
également être abordés par le domaine préhospitalier :  

• Case/cas de la pratique 

• Désescalade/gestion de la violence/de patients agressifs 
Des suggestions peuvent être envoyées à ME et MS. 
 
L’AG aura probablement lieu le 6 juin 2024. Le programme n’est pas encore 
définitivement établi.  
 
Lors de l’AD de l’association Congrès suisse de médecine d’urgence (NFK), il 
a été décidé de répartir le bénéfice du congrès des années 2022 et 2023 sur 
les trois organisateurs.  
 
Les dates du congrès 2024 à 2025 sont fixées comme suit : 

• 06 - 07.06.2024 : Fribourg  

• 08 - 09.05.2025 : Fribourg (date fixée provisoirement) 
 

9. Berufsentwicklung  
Développement de la profession  

 
Projekt Präklinische:r Fachspezialist:n 
MS stellt den aktuellen Stand des Projektes vor.  
Diese Fachspezialist:innen absolvieren eine Zusatzausbildung, damit sie die 
Beurteilung bzw. Behandlung vor Ort vornehmen können und um 
Hospitalisationen zu vermeiden, welche nicht unbedingt notwendig wären.  
Das Fazit lautet: Tiefere Kosten durch PFS, Entwicklungsmöglichkeiten für RS, 
Entlastung des Rettungsdienstes und der Spitäler/des Gesundheitswesens 
sowie eine höhere Patientenzufriedenheit.  
Es sind diverse Konzepte notwendig, um das Projekt umsetzen zu können: 
Kompetenzerwerb, Kompetenzdelegation, Ausrüstung, Implementierung, 
Abfrage, Disposition, Finanzierung, Kommunikation. 
 
Der Kompetenzerwerb ist mit hohem Aufwand verbunden und verbindet 
während, nebst und ausserhalb der Arbeit Begleitetes Arbeiten, Prüfungen, 
Praktikas, Vorbereitungsmodule sowie einen CAS-Abschluss.  
Das Ziel ist, dass ab 1. März 2024 die ersten beiden Fachspezialistinnen das 
Pilotprojekt umsetzen können. Ende 2025 sollte ein 24/7-Betrieb bei Schutz 
und Rettung Zürich (anschliessend auch in den RD Spital Bülach und Regio 
144) laufen, um danach auch konkrete Zahlen liefern zu können und dass es 
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idealerweise anschliessend in eine fixe Funktion überführt werden kann.   
 
RJ und GP teilen mit, dass sie auch in der Romandie sowie im Tessin sehr an 
diesem Projekt interessiert sind.  
 
Modell Berufs-Entwicklungsmöglichkeiten aktuell und in Zukunft 
MS stellt das Modell anhand einer Präsentation vor, welche noch ergänzt wird.  
Beim Modell geht es um die fachlichen Entwicklungsmöglichkeiten.  
Als dipl. RS HF kann man aktuell verkürzt an einigen Fachhochschulen einen 
Bachelor absolvieren (analog Pflege HF).  
Als RS kann man ausserdem den NDS HF AIN (aktuell nur via Pflege HF) und 
verschiedene CAS, DAS und MAS in fachlicher Richtung als Weiterbildung 
absolvieren. 
Zukünftig sollen Möglichkeiten für eine FH Grundausbildung geschaffen 
werden (BSc / MSc). 
Das Ziel von der Swiss Paramedic ist es, dass aufgezeigt werden kann, wie 
die Bildungslandschaft in Zukunft aussieht und was die Mitglieder für 
Perspektiven haben, um sich weiterentwickeln zu können. Anfangs 2024 kann 
die Präsentation finalisiert werden, welche danach auch veröffentlicht werden 
soll.  

 
Projet de spécialiste pré-hospitalier 
MS présente l’état actuel du projet.  
Ces spécialistes suivent une formation supplémentaire afin qu’ils puissent 
effectuer l’évaluation/traitement sur place et dans le but d’éviter des 
hospitalisations qui ne sont pas indispensables.  
Conclusion : des coûts plus bas grâce aux spécialistes pré-hospitaliers, des 
possibilités de développement pour les ambulanciers, une décharge du 
service de sauvetage et des hôpitaux/du système de santé ainsi qu’une plus 
grande satisfaction des patients.  
Divers concepts sont nécessaires pour la mise en œuvre du projet : acquisition 
des compétences, délégation des compétences, équipement, requête, 
disposition, financement, communication. 
 
L’acquisition des compétences représente une grande charge de travail et 
réunit durant, en plus et en dehors du travail : le travail accompagné, des 
examens, des stages, des modules préparatoires ainsi qu’un diplôme CAS.  
L’objectif est qu’à partir du 1er mars 2024, les deux premières spécialistes 
préhospitalières puissent mettre en œuvre le projet pilote. Fin 2025, un service 
24h/jour et 7 jours/semaine devrait être opérationnel chez Schutz und Rettung 
Zurich (ensuite également dans les services de sauvetage de l'hôpital de 
Bülach et de Regio 144) afin de pouvoir fournir par la suite également des 
chiffres concrets dans le but de passer ensuite idéalement à une fonction fixe.   
 
RJ et GP annoncent qu’en Suisse romande et au Tessin, ils s’intéressent 
également beaucoup à ce projet. 
 
Modèle possibilités de développement professionnel actuel et futur 
MS présente le modèle à l’aide d’une présentation qui est encore complétée.  
Le modèle traite les possibilités de développement spécialisé.  
En tant qu’ambulancier ES, on peut actuellement suivre une formation 
raccourcie auprès de certaines hautes écoles spécialisées afin d’obtenir un 
bachelor (par analogie avec les Soins ES).  
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En tant qu’ambulancier, on peut par ailleurs suivre les EPD ES AIU 
(actuellement seulement via Soins ES) et différents CAS, DAS et MAS avec 
une option spécialisée sous forme de formations continues. 
À l’avenir, il faudrait créer des possibilités pour une formation initiale HES (BSc 
/ MSc). 
L’objectif de la Swiss Paramedic est de pouvoir démontrer le visage futur du 
paysage de la formation et de présenter les perspectives de développement 
des membres. La présentation pourra être finalisée début 2024 et devra 
ensuite également être publiée.  
 

10. Forum BB RW 
Forum Formation professionnelle du sauvetage 

 

 

Die letzte Sitzung des Forum BB fand am 20. September 2023 statt, die 
nächste findet am 7. Dezember 2023 statt.   
 
Seitens Forum findet ein Gespräch mit der BGS, welche als Co-Trägerin des 
Rahmenlehrplanes fungiert, statt.  
AJ bittet den Vorstand, ihm für einen Vergleich der RS-Ausbildung und der 
Schweiz diverse Dokumente zuzusenden: Promotionsordnung, Vertrag 
zwischen Schule und Betrieb/Schule und Studierenden, Titel nach Abschluss, 
wie lange ist Ausbildungsdauer usw..  

 
La dernière séance du Forum Formation professionnelle du sauvetage a eu 
lieu le 20 septembre 2023 et la prochaine est fixée au 7 décembre 2023.   
 
Un entretien aura lieu entre le Forum et l’ASCFS qui est l’organe co-
responsable du plan d’études cadre.  
AJ demande au comité de lui envoyer divers documents pour une 
comparaison de la formation d'ambulancier en Suisse : règlement de 
promotion, contrat entre l’école et l’établissement/entre l’école et les étudiants, 
titre après la formation, durée de la formation, etc.  
 

  

11. star of life – Fachzeitschrift 
  star of life – magazine 

 
Die Editorials der Ausgaben 2024 vom star of life werden von den folgenden 
Vorstandsmitgliedern verfasst:  
Ausgabe 1/2024:   Andreas Jöhl                                        
Ausgabe 2/2024:   Michael Schumann                                       
Ausgabe 3/2024:   Renaud Jaquet                                        
Ausgabe 4/2024:   Simone Huber 

 
L’éditorial des numéros de 2024 du star of life sera rédigé par les membres du 
comité suivants :  
Numéro 1/2024 :   Andreas Jöhl                                       
Numéro 2/2024 :   Michael Schumann                                       
Numéro 3/2024 :   Renaud Jaquet                                       
Numéro 4/2024 :   Simone Huber 

 

  

12.  Meldungen der Vorstandsmitglieder  
Informations des membres du comité  

 
Die SGNOR hat eine Umfrage zum Thema «Wellbeing» versendet.  
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Der Link wird von der Geschäftsstelle noch an alle Mitglieder versendet.  

 
La SSMUS a envoyé une enquête concernant le «Wellbeing». Le secrétariat 
général enverra le lien à tous les membres.  
RJ/MS envoient l’enquête à KB pour l’envoi. 

 

13. Meldungen der Geschäftsstelle  
Informations du secrétariat général 

 
Verbandspräsentationen bei Bildungsanbietern 
KB bittet den Vorstand, die bereits bekannten Daten 2024 der Vorstellung der 
Swiss Paramedic bei den Bildungsanbietern bis Ende Jahr (vor 
Weihnachtsferien) mitzuteilen. 
 
Hinweis Mitgliederstatistik/Austritte/Umfrage bei Austritten  
Erfreulicherweise konnten im Jahr 2023 per 1.11.2023 151 neue Mitglieder 
verzeichnet werden. Bisher haben per 31.12.2023 rund 80 Mitglieder den 
Austritt gegeben und 44 Mitglieder werden zum heutigen Stand, falls sie nicht 
bezahlen, aus dem Verband ausgeschlossen. Auch wenn diese alle 
ausgeschlossen werden müssten, wäre es noch ein Mitgliederwachstum von 
rund 30 Personen im Jahr 2023.  
Zukünftig wird die Geschäftsstelle bei Austritten eine Umfrage zusenden, 
wobei am Ende des Jahres die Austrittsgründe (Pensionierung, 
Branchenwechsel, Unzufriedenheit mit den Verbandsdienstleistungen etc.) 
besser eruiert werden können.  
Der Vorstand ist mit diesem Vorgehen einverstanden.  

 
Présentation de l’association auprès des centres de formation 
KB demande au comité d’annoncer les dates déjà connues pour 2024 pour la 
présentation de la Swiss Paramedic auprès des centres de formation d’ici la fin 
de l’année (avant les vacances de Noël). 
 
Remarque sur les statistiques des membres/démissions/sondage lors 
des démissions  
Il est réjouissant de pouvoir dire qu’en 2023, 151 nouveaux membres ont pu 
être enregistrés au 1.11.2023. Jusqu’à présent, près de 80 membres ont 
démissionné au 31.12.2023 et à l’heure actuelle, 44 membres seront exclus de 
l’association en cas de non-paiement. Même si l’on devra procéder à toutes 
ces exclusions, il y aurait une augmentation du nombre de membres de près 
de 30 personnes en 2023.  
À l’avenir, le secrétariat général enverra un sondage lors des démissions. Cela 
permettra de mieux identifier les raisons des démissions (départ à la retraite, 
changement de branche, mécontentement relatif aux prestations de 
l’association, etc.) à la fin de l’année.  
Le comité est d’accord avec cette procédure.  
 

  

14. Termine 
Rendez-vous  

 

Vorstand / comité  
Dienstag, 30.01.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Sursee/hybrid 
Mittwoch, 15.05.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Bern/hybrid 
Dienstag, 03.09.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Sursee/hybrid 
Mittwoch, 13.11.2024, 9.15 – 12.30 Uhr, Bern/hybrid 
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Präsidentenkonferenz / Conférence des présidents 
Mittwoch, 15.05.2024, 13.15 – 16.45 Uhr, Bern/hybrid 
Mittwoch, 13.11.2024, 13.15 – 16.45 Uhr, Bern/hybrid 
 
Strategietagung Swiss Paramedic / réunion stratégique Swiss Paramedic 
(Vorstand / comité)  
Montag, 21.10.2024, ganzer Tag (Ort wird noch bekannt gegeben)  
 
Austausch Vorstand Berufs-Entwicklungsmöglichkeiten aktuell und in 
Zukunft / Échange du comité sur les possibilités de développement 
professionnel actuelles et futures 
Termin folgt 
 
Swiss Paramedic im Dialog VI / Swiss Paramedic en dialogue VI:  

Termin folgt  
 
Fachredaktion «star of life» / Rédaction spécialisée «star of life» 
Mittwoch, 13.03.2024 09.15 Uhr, Sursee 
Mittwoch, 21.08.2024 09.15 Uhr, Sursee 

 
Forum BB / Forum Formation professionnelle (Vorstand/comité)  
3. Sitzung:  07.12.2023   
15.02.2024 Vorstandssitzung online 
15.04.2024 Mitgliederversammlung 
20.06.2024 Vorstandssitzung online 
19.09.2024 Vorstandssitzung online 
05.12.2024 Vorstandssitzung physisch 
 
Kongress für Schweizer Notfallmedizin 2024 /  
Congrès suisse de médecine d’urgence 2024 
6./7. Juni 2024 (HV Swiss Paramedic: voraussichtlich 6. Juni 2024) 
6/7 juin 2024 (AG Swiss Paramedic: probablement 6 juin 2024) 
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Kopie an / copie à: 
Präsidenten/innen Sektionen / président-e-s des sections 
Ernst Hilfiker, Vorsitzender Fachredaktion SOL / président 
rédaction spécialisée SOL 
Leonie Troxler, Redaktorin SOL / rédactrice SOL 

 


